

Historický ústav Filozofické fakulty UHK v Hradci Králové

Posudek oponentky diplomové práce

Autor DP: Sabina Vargová

forma: prezenční

obor: NHI

Název práce: Obraz druhého v pramenech osobní povahy československých legionářů v Rusku

Vedoucí DP: Doc. Mgr. Jiří Hutečka, Ph.D.

Oponentka DP: Prof. PhDr. Dana Musilová, CSc.

Práce zkoumá obraz druhého v pramenech osobní povahy, jejichž původci jsou českoslovenští legionáři v Rusku. Kromě obligátního úvodu a závěru obsahuje čtyři chronologicky řazené kapitoly, které zahrnují anabázi legionářů od jejího počátku na Sibiři až po příjezd do Evropy. V úvodu chybí hlubší rozbor literatury, s níž autorka pracovala, a dále osvětlení dvou klíčových konceptů – druhého a orientalismu. Posledně zmíněný koncept je velmi stručně nastíněn v krátkém odstavci v závěru, což je poněkud pozdě. Ke konceptu druhého navíc není uvedena žádná relevantní literatura.

Proti použití chronologického přístupu nelze nic namítat, problém je však v tom, že se opakují informace, které byly již dříve zmíněny. Jedná se zejména o téma chudoby procházející celou legionářskou anabází bez ohledu na zemi, v níž se legionáři právě nalézali. Škoda, že si autorka nepoložila otázku, proč právě toto téma tolik rezonuje v zápiscích legionářů, nepokusila se jej konceptualizovat a zasadit do dobového kontextu. Prameny využila převážně jako ilustrační materiál, navíc bez dostatečného odstupů, o čemž svědčí přejímání dobových výrazů do autorského textu, např. mohamedánská víra (s. 23).

Autorka prostudovala dostupnou odbornou literaturu a zpřístupnila kromě již publikovaných pramenů ty, jež dosud publikovány, resp. badatelsky využity nebyly, což je si zaslouží ocenění. Práce samotná má však převážně popisný charakter, chybí hlubší teoretické ukotvení zkoumané problematiky a interpretace pramenů. Text však i s výše uvedenými výhradami splňuje požadavky kladené na kvalifikační práce a z tohoto důvodu ji doporučuji k obhajobě.

V Praze 24. května 2021

Dana Musilová, v. r.